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ROSTA.
Ezen a helyen, a lep élén, a meg­

szokott nagybetűs vezércikket a mai 
naptól fogva kiszorítja ez az apróbb szök- 
iuwésn rovat A sisakos, vértes lovag 
iteelyét fürge vitéz foglalja el, aki 
szúr, vág, csipked; tréfásan vagy komo­
lyan, a mint épen az ügy kivárja, hoz­
zászól mindenhez, a mi a nyilvános bí­
rálatot kihívja vagy megérdemli.

Rostálni fogunk e rovatban egy ét­
in ást, helyesebben : mindent a mi a köz­
élet terén, a nemzeti élet nyilvánításai­
ban, társadalomban, politikában, iroda­
lomban, közigazgatásban rászolgál a ros­
tálásra.

Rajta leszünk, hogy rostánkra ke­
rüljön a mi megrostálni való.

De ha néha kissé erősebben rátzuk 
is meg a rostát, annyi bizonyos, hogy 
az egészséges tiszte szem felül marad.

Nem csupán az országos dolgok 
rostája lesz ez a hely, hanem a váro­
siaké is.

Eleve kijelentjük, hogy ebből a 
rovatból is kizárjuk a párt érdeket és a 
személyeskedést. Három csillag vezérel 
utunkon : nemzeti ni üy eltscgt nemzen 
énérzet és nemzeti önállóság.

Még pedig ; mindenben : gondolko­
dásban, érzésben, törekvésekben és tet­
tekben egyaránt.

Ami ehhez a három szent fogalom­
hoz, a nemzeti műveltséghez, a nemzet 
önérzethez és a nemzeti önállósághoz 
topad, az rostánk legkövérebb arany 
búza szemei fölött is becses fensőbbség- 
gel fog tündökölni . . .

*
* *

\ asárnap kötöttek ki a magyarok 
Amerikában, sőt a társaság dísze, Ap- 
ponji Albert gróf még csak most szone- 
c álon érkezik meg New-Yorkba és máris 
m®gfogta őket a — turáni átok.

Nagy ünnepségre készültek ae a- 
merikai magyarok. Igazi amerikai hűhó­
val hirdették, hogy téjjel-mézzel folyó 
hazánk fiait tejbe vajba fürösztik odakint.

Lösz céeó, vivát, éljen, huráb, banzáj és 
minden egy óbb. Főképpen pedig lesz 
magnum áldomás, hogy bebizonyítsák a 
legújabb amerikai közmondást: extra 
Hungáriám ólet csak az élet 1

De még az első szónoklat el se hang­
zott, véreink máris pártokra szakadtak 
és hajba kaptak. Eddig csak a pánszlá- 
vok marták, rágalmazták, kisebbítették 
őket. Ez nem volt elég. Hát egymásnak 
estek. Rajta magyar, rúgd, vágd, mard, 
böcsméreld egymást, ha magyar vagy !

Eleinte szón folyt a marakodás, ki 
legyen és ki ne legyen disz-szónok- 
Összeállt egy cigánykaravánra való tüzes 
egyesület és választottak vagy ötven ün­
neprendező a i-fel-köz ép bizottságot és al­
fél-közép diszelnököt.

Azután következtek egyebek. Most 
végül azért kiáltanak kigyót-békát egy­
másra, mert nem tudnak abban meg­
egyezni: ki a nagjobb, Appcnji A1- 

i ; í>r'- é vagy Ti fi 2 8. !<?•' *«n ? *
Hiába, no, csak magyarok vagyunk, 

még ha — Amerikába szökünk is . . .

zet felásott ős joga, ha életbe lép 0 és 
érdemes-é ilyen picike vivmány ócskát 
ünnepelni ?

De bezzeg a nemzetnek száz mil­
lió kárt okozni miatta, az már érdemes 
volt!

Annyi bizonyos, hogy Pit reich ren­
deletével csak ketten nincsenek, megelé­
gedve : az osztrákok és — a 48 as ha­
zafiak !

Ez a történet is arról zeng, hogy — 
magyarok vagyunk íüskön-bckron, min­
den időben.

A magyarnak a politikában örökké 
sérelem kell és — vívmány.

A sérelem : ez az ősi magyar poli­
tika, A vívmány: ez az, amit addig, a 
míg nincs, az egész nemzet kiabálva kö­
vetel és amisor már megvan, mindenki 
ajkbiggyesztve fogad.

Rákóczi hamvait haza kel! hozni ! 
szégyen, gyalázat, hogy a legnagyobb 
fejedelem idegenben porlad.

Nos, haza hozzuk Rákóczit. . . De 
hát mi van ebben ? Hiszen ez természe­
tes 1 E iszának kötelessége volt, a király­
ik is kötelessége, sőt magának Rákó­
czinak legszentebb kötelessége . . Satöbbi.

Most itt a pitraichi rendelet. Ma­
gyarul levelezzen a katonai hatóság.

Véres harcok folytak ezért másfél 
esztendeig.

Most meg a boldog ellenzék a fö 
lőtt kap hajba, vájjon vivmány-e a nem-

A Hortobágy.
* — íj zept. 1.

Debrecen városáníü||kgyik égető 
kérdése a Hortobágy. ímh:. óta "ke­
rülgetik, halogatják a dolSf .tisztá­
zását. Azt mindenki elismeri, han­
goztatja is, hogy a Hortobágyot 
végre valahára hasznosítani kell. 
De már az ügy elevenére tapintani 
senkinek sincs bátorsága.

Isten tudja mióta tanulmányoz­
zák azt a kérdést, hogy: kié a 
Hortobágy ?

Csak kevesen vannak, a kik el 
merik suttogni oly csöndesen, mint 
ahogyan a Maros vize folyik, hogy 

I a Hortobágy Debrecen városáé. EÍ- 
I lenben felette sokan vagy legalább 
j is hangosan jelentgetik ki, hogy : a 

Hortobágy a jószágtartó gazdáké.
Ha vizsgáljuk a hortobágyi álla 

pótokat, arra a meggyőződésre ju­
tunk, hogy az a hatalmas darab 
föld senkié. Elhanyagolt, ebek liar- 
mincadjára került Csáky szalmája - 
közös ló, melynek túrós a háta. 
bitang jószág az a negyvenhétezer 
hold.

Mert ha igazán a jószágtartóké 
volna : el kellene tőlük kobozni. 
Mivel hogy nem viselik gondját, nem 
ismerik vagy nem becsülik értékéi 
és úgy gazdálkodnak rajta, hogy 
valóságos vétek. A maradiaág. a 
szűkmarkú önzés, a rövidlátó gyá­
moltalanság csatlik- botlik, áesorog. 
heverész odakint a délibábok hazá­
jában.

a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl kioooooooTörlesztéséé és egyéb kölcsönöket

ÜRrstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája
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isten ellen való vétek, ahogy 
ezt az óriási legelőt kezelik és 
lassan lassan, de biztosan ^ a dús 
magyar alföld sivár, kopár Szahará­
jává seny vesztik.

Föltéve, hogy vau némi alapja 
annak a föltevésnek, hogy a jószág 
tartókat valamelyes használati jog 
illeti meg a Hortobágyon, még akkor 
sürgős megoldásra rég megérett a 
dolog ; mert köztudomású, hogy a 
jogosultak legnagyobb részének joga 
csak papiroson áll fenn és teljesen 
értéktelen. Nem csak veszik, de nem 
is vehetik hasznát a Hortobágy egyet 
len fűszálának sem : mert a legelte 
tési jog át nem ruházható, el nem 
adható s mihelyt jószágot nem tar 
tanak, a Hortobágy rendezetlen jog 
állapota rájuk nézve csupán határa 
zott veszteséget jelent. És jellemző, 
hogy a jogosultak óriási többsége 
ilyen helyzetben van és csak ele 
nyósző csekély azoknak száma, akik 
a 15—20 ezer legelő marha tulaj 
donosai, tehát a hortobágyi jogot 
kihasználják.

De ezekre nézve sincs igazi ér­
téke a Hortobágynak. Mert a legelő 
évről évre ösztövérebb. Es ha az 
ég csatornái akár egész nyáron át 
öntik is az esőt : a jószág akkor is 
csenevész a Hortobágyon, mert szom 
jazik.

Tudja ezeket az állapotokat 
minden hozzáértő. S a kérdés mégis 
aluszik és a Hortobágy sivatagába 
senki se szeret elsőnek belemenni, 
hogy egyenes utat vágjon az ügy 
eldöntéséhez.

Pedig ezt a dolgot tovább haló 
gatni vétkes könnyelműség.

Mi ezennel felhívjuk Debrecen 
város nyolcvan ezernyi lakosságának. 
a minisztériumnak, a városi törvény-

hatósági bizottság tagjainak figyel» 
mét a Hortobágy kérdésére.

Tizenhét millió kölcsönnel ter­
heljük az adófizető polgárságot; 36 
vagy még több százalékos pótadó 
fenyeget és a Hortobágy kiliaszná 
lattanul hever.

Ez tovább igy nem maradhat ! 
íme nyíltan a közönség szilié 

elé visszük az úgynevezett kényes 
kérdést. Bakonyi képviselő ur és a 
többi szakértők, tudósok és kutatók 
már unosuutig megtapasztalhatták, 
kitanulmányozhatták, hogy kié a 
Hortobágy?

Hát lássuk a medvét.
Mi azt állítjuk, hogy r a Horto­

bágy Debrecen városáé. Állítjuk to­
vábbá, hogy a Hortobágy csaknem 
teljesen kihasználatlanul hever. Eb­
ből világosan következik, hogy a 
Hortobágy dolgát dűlőre kell vinni 
s a város mostani ínséges állapotá 
ban a Hortobágyot a lakosság egye 

; femes javára értékesíteni elsőrendű 
, kötelesség !

— szapt. 1.
— Pitreieh hadügyminiszter. Nem le-

i bet azt mondani, hogy mi magyarok nem 
I szeretjük a hadsereget, eőt ellenkezőleg 
• a legnagyobb tisztelettel beosülőísel adó- 
j zunk azoknak, akik hivatása, hogy aset- 
I leg külső veszedelem ellen életük koc­

káztatásával is megvádolom zék hazán­
kat. Éppen azért ké'szeresen örömmel 
fogadunk minden oly intézkedésit, a mely 
haladást jelent a hadsereg magyaror­
szági részének megmagvaroaodása felé. 
Ilyen intézkedés Pitreieh lovag hadügy­
miniszternek a hadsereg magyar levele­
zéséről kiadott rendelnie, amely hatalmas 
lépéssel viszi előre a hadsereg magyaro­
sodásának dolgát. Kétségtelen, hogy ez 
a rendelet első sorban is kizárólag a ma-

; gyár kormány érdeme, a mely ezzel nem 
ia remélt gyorsasággal eleget tett a sza- 

. badelvS párt előtt tett ígéretének, de a 
‘ magyar közvélemény hálás elismerése 

méltán éri Pitreieh lovag hadügyminisz­
ter személyét is, aki a magyar kormánv 
álláspontját teljes mértékben magáévá 
tette és ennek megfelelően járt el. De 
Pitreieh lovag egyébként is megérdemli 
működésével a hadsereg iránt érdeklődő 
minden magyar ember elismerését. A 
mióta ő hadseregünk legfőbb vezetője' 
egész sereg rendelettel és intézkedéssel 
hadseregünk történetének egy uj korsza­
kát inaugurálta, a mely a hadügyminiez- 
tér szabadelvű és zseniális gondolkozá­
sának megfelel, s a melyet a hadsereg 
körében általában egy jobb korszak kez­
detének tekintenek. Ez az uj irányzat 
Pitreieh miniszterségének nehány eszten­
deje alatt máris a katonai kormányzat 
minden ágában megnyilvánult. Egyik 
legutóbbi rendelete arról szól, hogy a 
csapatok és intézetek az ipari ás mező­
gazdasági cikkeket maguk szerezzék be, 
hogy ebben az irányban is megóvja an­
nak az államnak érdekét, a melynékle- 
rületén a csapat vagy intézet van. Nem 
kell külön kiemelnünk, hogy ennek az 

j intézkedésnek minő fontossága van épen 
mi reánk magyarokra nézve, akiket a 

I hadsereg szállításainál rendszeresen mel- 
) tőztók é'-eken ét. A hadügyminiszter 
I ebben a rendeletében elvként állította 
I fel, hogy oly beszerzéseknél, a melyek 
' a mtmázsiból és egyéb átalányokból tör­

ténnek, első sorban a csapat állomáshe­
lyén vagy közelében lakó iparosok és 
termelők ajánlatai veendők figyelembe- 
Ettől az elvtől csakis abban az esetben 
szabad eltérni, ha a cikkek minősége 
rossz, vagy pedig elfogadhatatlan áron 
kínálják, de ebben az eset ban is legalább 
az illető állam. Ausztria vagy Magyar- 
orszság területén kell a beszerzéseket

A rémület elfog . . .
Magyar irodalom a XX. században.

Sokat keseregtem már azon, hogy 
irodalmunk, költészetünk vógképen, gyö­
kerestül kiiépődött a nemzeti talajból és 
posványos vizeken úszkál, mint föl ka­
vart szemét.

Valahányszor egy-egy újabb iro­
dalmi terméket veszek a kezembe: meg­
borzadok. Immár odáig jutottunk, hogy 
ne r csak a nemzeti lélek, de a józan ész 
is teljesen hiányzik Íróink torz müvecs- 
kéiből. Vers és próza, tárca és elbeszé­
lés, színmű és minden egyéb egyre ve­
szedelmesebben hasonlít a bolondgombá­
hoz. Az izlci bukfencet hány, a termé­
szetesség, a logika, az erkölcs, a költői 
igazság és a valódi szép őrült kékvó- 
kot ficánkol a mi bozontos lángelméink 
legtöbb Írásában.

A rémület elfog, ha elgondolom, 
hogy a színpadon a Hét-Slér.inger-féle 
hülyeségek, a könyvekben és hírlapok­

ban pf dig hihetetlenül bárgyú perverzi­
tások mételyeik irodalmunkat.

A rémület elfog. . . Hová jutunk? 
Mi lesz Vörösmarty, Petőfi, Arany cso­
daszép nyelvéből, nemes, fönsóges, nem­
zeti költészetéből? Olt, ahol ezek a bű­
vös virágok fakadtak, — bután pöffesz- 
kedik a maezlagos nadragulya. . . .

A napokban egy kőayomatos újság j 
akadt a kezembe. Minket vidéki lapokat ! 
elárasztanak efféle fővárosi záptojá- ! 
sokkal. I

Ebben a kőnyomatosban jelent meg I 
egy úgynevezett tárca-dráma. A rémü- I 
let elfog, ha rágondolok. Pedig igazság j 
szerint kacagnom kellene. Hiszen a leg- 1 
nagyobb humorista se gondolhat ki köny- I 
fakasztóbb mókát, mint ez a fogosikor- I 
gató, hátborzongató história.. . És mégis 
— a rémület elfog. . . Ezen a nyelven 
írt Jósika, Eötvös, Jókai ?

ízelítőül ime kinyirok egy darabot 
az irodalmi szörnyeteg testéből. Kiván­

csi vagyok, olvasóim nevetni fognak-e 
vagy boszankodni ?

Íme a részlet.

(Folytatás.1
Az első. Asszony! A férjed meg­

csal velem, az elhagyott, elűzött első fe­
leségével ! Megcsal férjed velem, a ko~ 
kottái, akinek te lottói az utóda.

A második. (Nyűgöd inak, szinte 
közömbösnek látszik. Egykedvűen kezd 
egy könyvben lapozgatni.) Bizonyítson !
..első. (Magánkívül van. Kitépi a 

másik kezéből a könyvet és darabokra 
szakgatja. Rikácsol.) Asszony! Minden 
átokra, amely valaha hűtlen férjre el­
hangzott, minden vórcseppre, amelyet a 
megcsalt nő tőre fakasztott csalfa fórfi- 
szivből, arra a könny óceánra, melyet el­
hagyott anyák gyámokalun gyermekfe- 
jekre sírtak, esküszöm . .

A második. (Ch&zeborzad. Reked­
ten,# Bizonyítson!

Az első. (Megszédül, mintha fejbe 
vágta volna az a folyton ismétlődő bizo­
nyítson. Egy pillanatig mintegy megder­
medve naligat. Hirtelen főjéhez kap, 
rninuia eszébe jutott volna valami. Az-

gjflí
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eszközölni, a magyar delegáció határo­
zatának megfelelőim szigorúan meghagyta 
a hadügyminiszter, hegy a hadsereg be­
ruházásainál a kvóta arányában kell meg­
osztani a megrendeléseket az osztrák és 
a magyar termelők és iparosok között. 
Tudvalevő, hogy a hadsereg nagy meg­
rendelései is a kvóta arányában tör én­
nek s ettől az elvtől csak kivételesen 
szabad eltérni, de ilyenkor is megfelelő 
iekompenzácieról kell gondoskodni, hogy 
az egyik vagy a másik állam gazdasági 
érdekei ne károsodjanak, Nagy jelentő­
ségük Pittreieh hadügyminiszternek a ka­
tonák bántalmazása ellen ismételten ki­
adott rendeltjei is. Legújabb ide vágó 
rendeletében meghagyja, hogy a kaío- 
nákkal jól kell bánni és szigorúan elitéli 
a katonák megfenyegetését, szidalmazá­
sát és bántalmazását A ki e rendelet 
ellen vét, azt a katonai büntető törvény­
könyv alapján szigorúan megbüntetik. 
Tagadhatatlan, hogy hadseregünk ebben 
a tekintetben hála Istennek messze mö­
götte marad a német hadseregnek, ahol 
a katonák bántalmazása mindennapos 
dolog, pedig a kadügyminmhr randeiete 
mégii- alkalmas arra. hogy megszüntesse 
a bébe-hóba bizony felburjánzó vissza­
éléseket.

— Szentesített törvényjavaslatok. A
hivatalos lap tegnapi száma több szente­
sített tői vényjíwaslatot közöl. Ezek közt 
az 1904-évi költségvetés, mely a lap 
legnagyobb részét betölti, továbbá a 
katonai alapítványi helyekről rendelkező 
'örvény és az Erzsóbet-ezanatórium sors­
játéka törvény szentesítését. A királyi 
szentesítéseket a király Ischlben aug. 
2b-án és 27-én irta alá Tisza István gróf 
miniszterelnök ellenjegyzésével

K ÖZIGÁZGATAs.
küzJíusí Tá/08Í szegényház kibővítése. A 
Közgyűlés a tanács előterjesztésére elha- 
tarozta, hogy a városi szegényházat kibő-
nL S' fuulaD,ácf ,az éPité8re 32.290 koro- 
na by fillérrel árlejtést hirdetett. A beér­
kezet ajánlatokat tegnap délelőtt bontot- 
A z , ; Eszesen 17 ajánlat érkezett be. 
Ajánlatokat adtak be; Kiss Ignác bádo- 
r*08 >,münk^ra 5 százalék engedménynyel- 
, , * ereno építőmester a föld. kőműves
us elhelyező munkákból 17 százalék en- 
gedménynye1; Kiss Gábor az ácsmun- 
KuKool 17 és egynegyed százalék enged-

pfhíwGyörgy ács mun-
ká^bó 17.> százalék engedménynyel; 
üztraka József a bádogos munkákból 
lu o százalék engeménynyel: Bisottkn 
Uábor az áer munkákból IS százalék 
engedménynyel; Bic-ó Gyula föld, kőmi- 
ves, elhelyező munkákból 13 százalék 
engedménynyel; Sipos Bálint a föld, kő­
műves, elhelyező munkákb;! 15 százalék 
az összes munkálatokból 1G százalék 
eng.; Blaskovics Mihály a lakatos, üve 
ges. asztalos és mázoló munkákból 21 
százalék engedménynyel; Fésűs és Er- 
dődjr a kőműves, föld, elhelyező mun- 
kákuól 15 százalék engedménynyel, az 
összmunkálatokból 1G százalék engemény- 
nyel; Harsánvi István az asztalos, la­
ka10?. üveges és mázoló munkákból 13 
és fél százalék engedmenynyel: Szendrei 
Sándor íz ácsmunkákból 16 és fél szá­
zalék engedménynyel, Losonci és Din­
nyés az asztalos, üveges, laka'os és má­
zoló munkákból 17 százalék engedmény­
nyel: Keresztúri és Nagy a bádogos 
munkákból 15 és fél százalék engedmény- 
nyei : Horváth József az ács munkákból 
15 és fél százalék engedménynyel; Tóth 
István és Horváth József a föld, kőmű­
ves és elhelyező munkákból lő százalék 
engedménynyel és Kerékgyártó Sándor 
a bádogos munkánál az előirányzott ös­
szegből 20 százalék engedményt tesznek. 
Az ajánlatok elfogadása felet legközelebb 
dönt a tanács.

X A közművelődési palota. Debrecen
város közművelődési palotájának ügyét, 
melyben a városi múzeum is elhelyeződik

most a közoktatási minisztérium tanul­
mányozza. Az ügy előadója Martos Fe­
renc Debrecenben mint huszárhadnagy 
28 napi gyakorlaton katonáskodik és itt 
idézését arra használja fel, hogy a na­
pokban fölkeresi a polgármestert és Oláh 
Károly közművelődési tanácsost, hogy a 
közművelődési palota terveiről s az ügy 
állásáról alapos tájékozódást és felvilágo- 
sitást szerezzen. A minisztériumban sze-
re5iteJ,karu0lják fel a do!got és Így re- 
m.‘™! hogy a közművelődési palota
támogatás it tiUCsí,tU.je'en,ékeDy 6,lami

művészet

A tárogató layreBibben, AmostBav- 
reutbben lartett díszelőadások alkalmával 
Hichicr Janos dr. ajánlatára bemutatták 
az ebbő! az ötletből ott jelenlevő zenész 
kupae!láso:aia,í a Sekunda udvari hantr-
tolW4ltr°r áItaL1JiJ"0Dnaií k02struált fe
0u'ldlL wlga'ÍSj® m8)yen 82 éPPeu
ott Időző iíiekisch H, zsnedei professzor
f Sf eS lzoId(> és Tetemrehivés 

i operák bo. egyes részletet et, valamint több 
magyar dalt adott elő. A tárogatónak 
Különös szép uangszinezete a jelenlevőket 
a legnagyobb mértékben meglepte. Rich-
Jjí Ján,°®/l8i ® v.aI<5<h m®tryar hangszer­
ről, múltjáról és jövőjéről rövid előadást 
tar,ott es tudatta a jelenlevőkkel, hogy 
ő a londoni Coventgarden-ezinházban a 
nagy Bzezon alkalmával az általa veze- 
iea xnsian es Izolde eimü operában a 
tárogatót általános nagy sikerrel alkal­
mazta. A szintén jelen levő Schunda, a 
hangszer konstruálója, ez alkalommal ál­
talános elismerésben és üdvözlésben ré- 
szesült . e speciális magyar hangszeren 
tett javításaiért, a melyek által közel két 
azaz éve feledésben levő nemzeti hang­
szerünk a mai zenei kivánalmaknak meg­
felelő hangszer lett. Richler János dr. 
ajánlatára Párisban és Brüsszelben j* 
megszerezték a tárogatót a Tristán elő­
adásaihoz, £ öt ez operának legközelebbi 
bayreuíhi előadásaihoz is elfogadták e 
hangszert.

homlokát idegesen resz­
kető kezével. A hangja nyugodt, biztos) 
Jgttza van, asszonyom. A vádlót terheli 
a Bizonyítani fogok. (Gúnyo­
san.) tudhattam volna, hogy önnél hiába 
Keresek olyan érzéseket, amelyek szavak- 
,oi 18 lángra gyuljanak. (Sóhajt.) Igaza 
van. írás: bizonyíték, a szó: c>ak f'rá- 
2is. írás kell. Helyes. (Gúnyos alázatos- 
aggal.) Bocsásson meg asszonyom, ha 

savaim kissé durvák voltak. Elvégre a 
szó csak frázis. írás kell a sértéshez is,

« gyilkoláshoz is, mindenhez. Bocsásson 
ineg előbbi hzveskedésemért. Ha ön né- 

n> pillanat múlva torkon ragad és főj - 
iQgatm kezd, eltűröm büntetésül. Meg- 
érdemletn. (Kacag ) Hahaha! szavak ön 

v..1 • ».hahaha ... ön ellen, aki sa 
Íka*}k} 18 hásba foglalta, aki elszer- 
j-Odte tőlem a férjemet, a boldogságo-
StaLélet9met • (Komolyan.) íme 
; o itt..a* lráSl (Egy levelet vesz elő 

a másik felé nyújtja.)
,i . második. (Ösztönszerüleg hátra 

»«a a kezét. Habozik.)
.../** első. Hogyan? On fél a bizo- 
^ ? Pedig kár. Ebből megtud- 
a!na, hogy férje egy pillanatig sem sze- 
eue. Hogy csak a testét kívánta meg 

rövid percre, egy futó negyedórára.

Hogy mindama refiinált kacéreág, mind­
ama számitó ölelés, azok a leszámítolt 
csókok esek az állatot érdekelték, nem a 
férfit Hogy a férfi az enyém volt, hogy 
vágyott utánam a lelke, már azelőtt is, 
mielőtt önt megutálta volna a teste, a 
bűnös teste, amely pár hét múlva az én 
ölelésem tüzűben tisztult meg a salaktól. 
Megtudhatná belőle, hogy én mily ma­
gasan állok a szeretőm előtt, amig önt 
megveti a férj ...

A második. (Remegve kapja ki ke­
zéből a levelet. Megnézi az aláírást. At- 
fu j,t. Megtántorodik. Szemei előtt min­
den összefut valami rikító vörös káoszba, 
inig Ő esik-esik lefelé a sötétlő, feneket­
len mélységbe. Szinte tébolyodottan re- 
begi.) Irgalmas Isteni . . . (Szédülten 
hunyja lo a szemét.)

Az első. (Érzi a gyilkolás kéjét.) 
Irgalmas ? Poklot! Csak igazságos. Fo­
gat fogért, férjet férjért, boldogságot bol­
dogságért.

(Á beállott csendben csak lihegő 
Iélekzetvétal s a második feleség nyö­
szörgése hallatszik, Áz első majdnem át- 
szellemültnek mondható tekintettel figyeli 
a kinlódót Érzi, hogy szivén találta s 
meg akarja forgatni szivében a gyilkol. 
Megszólal, forró, égető sziszegéssel.)

i Férjet férjért, boldogságot boldog­
ságért !

A második, (ajkairól állati hörgés 
szabadul el s egy halálra ingerelt hiuz 
dühével veti magát az elsőre. Csomókat 
tép ki a bajából, körmeivel felszántja az 
arcát, s marja, harapja ahol éri,

Az első. (Behunyt szemmel, ellent- 
állás nélkül tűr mindent. Mormog.) Csak 
marj, csak szakíts, csak tépj. Minél job- 
ban fáj nekem, annál nagyobb a te kí­
nod. Csak szakíts ... (A hangja mindig 
halkul, végre egy simogatott macska 
dorombolásához hasonlít . . . )

A második. (Kimerülve terül végig 
a földön. Egész teste rángaíódzik a kín­
tól. csak a szeme tapad irtózó merevség­
gel a másik véres, összemareolt arcára.)

Az első. (A lelkét csordultig meg­
tölti a kielégített bosszúvágy érzése, s a 
benne tomboló indulatok nyomása alatt 
sirni kezd, sikoltó, fuldokló, görcsös zo­
kogással.)

Az inas. (Belép s látva a két asz- 
szonyt, rémülten hebegve jelenti.) A 
mé . . . méltóságos . . . gróf . . . tir. 
(Mielőtt valaki szólhutna hozzá, eltűnik.)
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Tollhegyen.
— A Hortobágy joreielmeiSbbé tétele. — Aezél 

Géza tanul. — Noblesse oblige. —

Rontaik Lajos főszám vező a leg­
egyszerűbben megoldja a kérdést, hogy 
s pótadót mint kell eltüntetni. Jövedel­
mezőbbé kell tenni a Hortobágyot.

Helyes! De hogyan? Erről a fő­
számvevő egyelőre még nem árult el 
semmit.

Hát mi kevésbbé vagyunk titoktar­
tók és eláruljuk a terveit.

Japánban most nagy földrétegen 
aranymezőket födöztek fel. Javasolni 
fogja hát a városi tanácsnak, hogy küld­
jék ki Király Gyula gazdasági tanács­
nokot Japánba, hogy hozzon onnan né­
hány zsák aranytermő földet. Ezzel az­
tán behintik a Hortobágyot, gondosan 
betrágyázzák és jövő esztendőre olyan 
szinarsny fog teremni a hortobágyi arany- 
merőn, mint a pinty.

*
Csóka, Sámuel, az adóügyi tanács­

nok, másképp véli elintézni a kis ügyet. 
Nem hiába szijta magába egy hórrapig a ( 
feketehegyi tiszta levegőt. Ott eszelte ki, j 
hogyan lehet a Hortobágyot a városra 
j ■'védelmezővé tenni. j

Meg kell adóztatni a jóezágtartó ' 
gazdákat — földadóval Mert hát azt 
állítják a gazdák, hogy a Hortobágy 
földje az övék. Akkor hát mi sem ter­
mészetesebb, minthogy adót költ fizetni 
u.ánna.

Az igy befolyó adó aztán úgy el­
tünteti a pótadót, mintha soha se lett 
volna. *

A város legtüvókenyebb embere 
Aczél Géza főmérnök. Ő nem ment nya­
ralni se Tátrafüredre, se Hátrafüredre.

A második. (Hirtelen összeszedi 
magát. Feláll. A szive színié hallhatóan 
dobog. Szembefordult az sjtóval. Az ar­
cán a reménynek egy bizonytalan sugára 
viíágiik egy szempillantásra. Minden ér­
téke a szemében egyesül.)

az első. (Meggörnyedve fúrja magát 
a fotelbe. A sírását elfojtani igyekszik. 
A melle zihálva, lihegve emelkedik. Ön­
kény telenül. dacosan fordul az ajtó felé. 
űsstekarmolt arcán az a kihívó kíván­
csiság jelentkezik, amelylyel egy cinikus 
halálraítélt az esetleges, de nem remélt 
s nem is igen óhajtott kegyelmet várja.)

A férj, (Belép. Egy másodpercig 
habozva, tanácstalanul nézi a jelenetet. 
Megérti. Odarohítn a szeretőjéhez és 
ssebkendőjévol törli a vért.) Margit ! . . . 
Az istenért! ... Az arca ... a kezei... 
a haja . . . (Feleségéhez, vad, szenve­
délyes gyűlölettel.) Bestia!

*
* *

Ilyen a magyar irodalom a XX-ik 
században ... A rémület elfog.

Feiúr.

Hanem hóna alá vette a oirkalmát és 
neki indult Győrbe tanulni. Hadd lássa, 
mit tudnak más városban.

Hát tanult is. Megtanulta azt, hogy 
mindenféle cifra építkezésnél szebb és 
hasznosabb az, ha egy városnak van 
elegendő és jó vize, és nincs pocsolya és 
bűz az utcáin.

Csak az a kár, hogy már hamarabb 
el nem ment tanulni . . .

*
De már aztán a mi városatyáinkra 

a legrosszabb akarattal se foghatjuk rá, 
hogy a közügyekben tevékeny cmborck.

Izegnek-mozognak, füt-fát megmoz­
gatnak, hogy kiváljanak a tömegből és 
bent üljenek a város törvényhatósági bi­
zottságában. így többek mint a tömeg- 
polgárok. Mikor aztán megkapták a he­
lyüket a városháza közgyűlési termében, 
megint csak ki akarnak válni a többi 
városatya közül és nem nyugosznak, míg 
be nem választatják magukat a fontos és 
előkelő jog- és pénzügyi bizottságba. Mi­
kor oz ia meg van, akkor meg szépen 
elkerülik a bizottsági üléseket. Hiszen a 
cím megvan, nekik az a íő.

Nem jól gondolkoznak. Noblesse 
oblige. A kiválósággal kötelezettség jár-

Akinek ez a kötelezettség terhes, 
az a eim dacára is csak az, ami volt : 
tömegpolgtu'.

laró.

EGYLET.

Méhészei. A Hajdú megyei Méhész 
Egyesület vasárnap délután Maurer Emil 
elnöklete alatt választmányi ülést tartott. 
Elhatározták, hogy az egyesület tulajdo­
nát képező szaklapot kibővítik, a pénz­
tárvizsgáló bizottság jelentéséhez hozzá­
jártak és a titkár jelentését a mázértő- 
kesités ügyébe elért eredményekről helyes- 
lőleg tudomásul vették.

Nyugtázás A homokkerti református 
„Olvasó Egylet“ könyvtára részére Tor- 
dai G'bor ev. ref. tanító, az egyleti 
jegyzőhöz eddig a következő nemes szi- 
vü könyv-adományok küldettek.

1. Harsányi Gusztáv kir. törv. széki 
biró úrtól; Csendes órák. Az első fecske 
és egyébb elbeszélések, Civillista és po­
litika, A finekről Jánossy Zoltán és 
Szele György székfoglaló beszédei, Bok­
réta, (költemények) Ábbaffy, Cim nélküli 
Élmények és tanulmányok Schveicbau, 
Magyar Salon, (1892 október hó) Kossuth 
Lejos iratai az emigrációból, (32 füzet) 
és két drb, arckép (Ő felsége 1, Ferenc 
József és O felsége Erzsébet királyné.)

2. Somidt Sománé úrnőtől; A Jö­
vendő heti folyóirat 19 száma. Egy pol­
gármesterné, és Kleopatra Egyiptom as­
szonya, (regények.)

3. Vadász Emil úrtól; A természet- 
tudományi közlöny 6 évi száma (hiányos)

4. Katona Mihály ispotály! dékán 
úrtól. Az Ejszakamerikai egysült álla­
mok történetei. (I. kötet)

"1T — T*iiJMML. JKL JW Jmlá w

A budapesti meteorlogiai intézet 
jelentése.

—- Saját tudósítónktól. —
Bldipest, augusztus 31. Lényegtelen 

hőváltozáe és elvétve nvugaton eső vág­
ható.

* Várady Károly aaneplése. A Várady 
! Károly székesfehérvári tankerületi főigaz- 
! gatóvá kinevezett kegyesrendi főgimná- 
! ziumi igazgató tiszteletére szeptember 
i 3-án tartandó társas vacsora iránt általá- 
I élénk, érdeklődés mutatkozik. A kj- 
I tanférfi nemcsak a tanárok, de a 
i közönség körében is mély rokonszenvet 
( keltett maga iránt, akik őszintén örven-
I denek bár kitüntetésének, de éppoly őszin- 
! tén sajnálják távozását városunkból. A 
i társasvaosorára az iskolákban kitett ive- 
I ken, továbbá Kardos Albertnál, a tanári 
i kör titkáránál és Eherlmrdt Bélánál, a 
i kor jegyzőjénél lehet jelentkezni.
I * A szerkesztőségből. A Szabadság 
, szerkesztősége a mai napon kitüuő uj 
I erővel gyarapodott. Mérő Béla, a jól is- 
! rcsert, nagy műveltségű, elmés, színesen 
I iró, jeles újságíró belépőit szerkesztősé- 
j günk kötelékébe. Mevő Béla éveken át 
, a fővárosban, továbbá Aradoa, Nagyvá­

radon, Kolozsvárott, Pécset óa Temesvá­
róit működött. Debrecenben is több íz­
ben dolgozott mint helyi lapok belső 
munkatársa s ötleíessógével, megbízha­
tóságával, munkaerejével, hírlapiról jő 
érzékével, Ízlésével és tapintatosságával 
mindenhor kivívta az elismerést. Mérő 
Bóla saját nevén kívül országszerte is­
mert Maró és MákrKág írói álneveivel 
jegyzi dolgozatait.

* Egy Salai iró házassága. Az utóbbi 
napokban sokat beszéltek Debrecenben 
egy szerelmes ifjú pár regényéről. Ha- 
raszthy Lajos kiváló tehetségű hírlapíró, 
a Szabadság bslső munkatársa, fiatal 
szive egész hévvel szeretett egy debre­
ceni szép és müveit ifjú hölgyet, Szeder- 
kénvi Anikó, okleveles tanítónőt, szintén 
feltűnő erős irói tehetsége!, aki a maga 
részéről viszonozta az ifjú érzelmeit. A 
leány szülei azonban semmit se akartak 
hallani az ifjak egyesüléséről, mert ők 
zsidó vallásnak, a hírlapíró pedig refor­
mátus. Az igaz szerelem azonban győ­
zött minden akadály felett. A leány az 
árvaszéktől engedélyt kapott a férjhez- 
menéshez, az ifjú pádig felmentést a ki­
hirdetés alól. Elutaztak Nagyváradra és 
ott tegnap az anyakönyvezető előtt egy­
bekeltek. A rokonszenves fiatal pár egy­
előre a férj szüleihez Siklósra utazott, 
akik nem ellenezték a házasságot. Ha- 
raszthy Lajos tegnap véglegesen kilé­
pett a Szabadság szerkesztőségéből. — 
Boldog házasságkötését a következő jel­
lemző távirati jelentéssel adta hírül szer­
kesztőségünknek: Mienk a világ.

Csatornázás és vizvszeték A
gyöngyösi szörnyű tilzkatasztrófa,
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amelyet a vízvezeték hiánya tett 
annyira stilyogsá, Debrecen város 
tanácsát is megdöbbentette. A város 
hatósága most már nem késlekedik, 
hogy a nagy k öl cső n segélyével a 
ssa tornázást és vízvezetéket városunk­
on is létesítse. A városi tanácsnak 
»zt az elhatározását a közönség 
örömmel veszi, mert ezeknek a 
^szükségleteknek a hiánya mind 
a közegészség mind a közbizottság 
szempontjából örökös veszedelem 
m egész lakosságra nézve. Acél 
Géza, városi főmérnök, tegnap ér­
kezett haza Sopronból és győrből, 
ahol a technikai berendezéseket 
tanulmányozta. Győrött Szávay Gyu- 
i:n és Erdélyi főmérnök kalauzolta.

* Békéltetés. Az ipartestületi bé­
kéltető bizottság pénteken délután 4 
árakor rendes ülést tart Vetéssy Béla 
rrendőrfogalmazó elnöklete alatt, amelyen 
s munkaadók és munkások közt felme­
rni elentőtes viszonyokat kísérlik elsi- 
íiciteni.

* Hivatalos intézkedés. Bogati Mihály 
4« -os számú rendőr hivatalos tisztelettel 
jelentette, hogy Kapitän Járos számadó 
gatyás az ő szolgálatát birálgntts, azon 
óéiból, hogy hivatalosan intézkedni nem 
írni, s ez által botrányt és csődületet 
okozott. — Ebből u pár sorból az olvasó 
több dolgot hámozhat ki. Kihámozhatja 
övezetesen, hogy Bogáti Mihály — 
rendőr. Még pedig önérzetes rendőr, kinek 
szolgálatát mindenféle ember ugyan ne 
aaejje bírálat tárgyává tenni és jaj annak 
.k:, az ő hivatalos minőségben végrehaj­
tott intézkedéseiben a legparányibb hi­
bát is találja. Azt ő mentf3n bekíséri. — 
A második, a mit a nemes felháborodás­
sá; megszövegezett jelentésből kiolvas­
hattunk, az, hogy Kapitán János, — 
számadó gulyás, A számadó gulyásnak 
pedig Bogáti Miháiy szerint megvan az

kötelessége ugyan, hogy számot adjon, 
— de joga nines — számot kérni. Bo­
gáti Mihály uram logikája eddig egészen 
helyes. Még az is helyes, hogy zokon 
isseit neki, Kapitán János számadó gu- 
yás azon boncolási művelete, melyet az 

fi hivatalos ténykedésén ejtett, azáltal, 
hogy az ő kötelesség tudását makacs 
merevséggel és durva tudatlansággal 
kétségbe vonta. Mert 5 kötelesség tudó 
ember. — Pedig hát Bogáti Mihály uram 
j imulatosan csalódik, ha ezt igy tartja

végzetesen csalódott akkor, amidőn 
i&apitán. Jánost ezért bekísérte. Kapitán 
uános birálgatása, ha nem is volt jogos, 
ue mindenesetre szabadságában állott neki 
Aki ebben őt szabadságának megsértő- 1 
„vei megakadályozza, az kötelességét 
üanyagul teljesíti. Tehát a legutolsó amit 
a jelentésből kiolvashatunk még, az, 
f0f>y, k&pilán János bírálata, a hivatalos 
'rté.znedést, illetőleg majdnem helyén 
'»aló volt.

* Az eső hatása. A múlt héten végre 
máj lőtt országos esőnek az az eredmé- 
-J®, hogy a szántóföld a fölezinen há- 
nm ujjnyira megázott, ami annyira elő- 

’ s a jövőre nézve, hogy legalább azán- 
;iim és az előzőleg felszántott rögös föi- 
"3u boronálni lehet, azonban sem a szán-

sem a boronálás nem kielégítő. Az 
‘_;o 6Zárazban jár, nem lehet kellő móly- 

/• venni, nagyobb rögök, hantok, nem 
. V',an meg kellőleg, a borona csak kiseb- 

J teszi. A növényi életre igen kevés 
-»aszna van. Ettől, ha hamarosan több ,

• 8m lesz, az alsó réteg teljes kiaszottsá-

ga miatt a legelőn és kaszálón lévő fd, 
ha megindu! is most, nem fejlődhet, te­
hát a jószágnak táplálékul nem szolgál- 

levele felvidult ugyan, de 
a fúrt aligha fejlődhet valamit, ugyan- 
osak az altalaj teljes kia»zottsága miatt, 
pedig ez volna a téli gyiimőlcsőa meg u 
legelőn kívül, aminek egy jó, kielégítő 
cső meg használhatott volna.

* A javitnok saeit Bertalan éjszakája.
A szehemek órájábau mielőtt a hajnal 
pírja a harmatos dombokra lépett, szer 

I kesztőségünk szerencsétlen furulyás kor- 
I rekiora akkora orrt kapott hogy orra 
; löbbé egyáltalán nem nevezhető korrekt- 

orr-nak. Reméljük ezentúl — legalább a 
szabadságban — nem fitogtatja, hogy a 
szedő//t oktatja ama gyümölcs ismere- 

í lóre, melyet a hirdetések és a gazdase- 
' ezonyok Mauí/mer diadala néven emlo- 
1 gstnok a különféle káposztanemüek köz1;.
! * Pénzosztás. Hozzá vagyunk szokva
; ilyenkor ősz elején, hogy az, akinek van 

ad annak, akinek nincs. Magkezdődik a 
kenyérosztás a tej és a ruhaosztás. Teg­
nap az osztásnak egy eddigílá szokatlan 
és uj módjával volt szerencsénk illetve 

I — sajnos — a vármegyei tisztviselőknek 
1 volt szerei cséjók megismerkedni. Tudni­

illik a — pénzosztással. Ehhez a szélrá­
cséhoz a jóváhagyott vármegyei fizetési 

! osztályozás juttatta az illető'urakat.
* A Karikás bél- Ma jelent meg az 

: egyre elmésebb és kedveltebb Karikás 
j él clap legújabb száma, melyből Ízelítőül 
- adjuk a következő apróságokat.

*

(Az őrog Mihály híradásai.)
— Be lehet menni a polgármester úrhoz,

. Mihály bácsi?
— Nem lehel sürgős dóga van. 

j — Micsoda?
— Kasztnit faragtat az asztalossal, a 

I mókbe beletegye a deficitet, ainéket a Rontsák 
tekintetes ur tett elibe a jövő esztendőre.

— Hát aztán bemehetek ?
— Nem lehet, mer' a nacscságos púgár- 

mester ur üdvözlő beszédet tanul.
— Mire ?
— Hát a Kossuth-szobor leleplezisire.
— Mikor lesz még az ?
— Hát most a jövő héten.
— Debrecenben ?
— Dehogy ! — N á n á s o n !

I *
Pataki Béla, a debreceni színtársulat 

lyrai szerelmessé Szigeten erőszakkal bele akart 
rágni a jellemszinész szerepkörébe. E miatt a 
héten meg is vált a társulattól, 

j lUinjji/ Dezső báró tartotta Pályi dr.-t,
I a Magvar Szó szerkesztőjét a keresztvízre, de 
i Pályi leszedi a keresztvizei Oánífy báróról.

Herczeg Ferenc nem tudott abszolút 
* többségre vergődni a pécskai választáson, pedig 

Oc-skai brigadéros kardoskodott mellette és a 
dolovai nábob leánya vesztegette meg a válasz­
tókat.

Szik-szag Gyula tűzoltó- és vízfürdő 
főparancsnok nem vett részt a fővárosi tűzoltó 
kongresszuson, ahol az uj próba fecskéndezé- 
seket bemutatják, mert nem tudja nézni a víz­
pazarlást.

Martos Ferenc, a Bob herceg szövegé­
nek szerzője fegyvergyakorlatát Debrecenben 
teljesíti. Most meggyőződik, hogy nemcsak Lon­
donban van hely I számos utca, hanem Debre­
cenben is és minden utcán sok — piszok.

* Yadáíztársalati hír. A debreceni 
Vadásztársulat ezúton értesíti tagjait, 
hogy miután a nyulak vadászata a mai

nappal felszabadul, a választmány vad­
kamarának a Diószeg és Monostorpályi 
utak között elterülő érd írását jelöli ki, 
ahol is vadászni egyáltalán nem szabad.

A fácán vadászata Október l-től D> 
cember 1-ig van megengedve. Kopőző 
területül pedig az eddigi területet hagy­
ják meg.

* Halálozás Kohn Enilné szül. 
\\ assersteiu Katalin tegnap déiuláa 30 
éves korában meghalt. Férje és négy 
gyerueke gyászolja. Temetése ma délu­
tán o órakor lesz a Széchényi utca 27. 
sz. házból az izr. sirkertbe.

. * A drágaság. A hallatlan aszály, 
aa, idei nyáron, hazánk minden vi~ 

dé&őt könyörtelen kö'/dtkezetsgségffel 
sújtotta, az élelmi cikkek ós takarmáuy- 
nemüelc árának óvek óta nem ósz'elt csak­
nem rohamos árelmelkedSsét vonta maga 
után. Rendkívüli áremelkedés észlelhető 
a takarmány no űriekben és pedig u/y a 
sz41&s-, mint a gzsoies- 61 rnostorság 
utoa előállított takarmányokban. Énnek 

í hatása ósíleiaelő is már a gazdasági ál- 
j latok árának tetemes árcsökkenésében.
1 nemek jellemzésére szolgál az a körül­

mény, hogy cuámos helyen feles tartásra 
kínálnak gazdasági állatokat őszi legel- 
tetósie és telelésre, mire hazánkban a 
b,_. as ínséges esztendő óta alig volt 
példa. Debrecen város polgármesteri hí- 

: vatalához több he'yről érkezeti ajánlat, 
amsly szerint deoreceni gazdák szarvas* 

j marháit téli legeltetésre elvállalni bai- 
í landók. J
I 1 Erejszélek hozzám a kisdedeket I
j Több iahen hírül adtuk már, hogy Tisz*, 
i István gróf miniszterelnök nejével együtt 
I geszti birtokán tölti nz országgyűlési 
- szünidőt. Amint Nagyváradról Írják, a 

miniszterelnök nemrég részt vett a geszti 
I kisdedóvó vizsgálati ünnepén. Közel 
! másfél óráig hallgatta az illusztris ven- 
i dég a tiszteletére csinosan kiöltözött kis 
j gyermekek feleletét. A vizsga után elis- 
I mérését fejezíe ki Demeter irma óvónő- 
■ sőt maga is szóba állott néhány 
j aprósággal. A gyermekek uzsonnáján is 
I résztvett, ahol a miniszterelnök felesége 
, maga osztotta ki a gyerekeknek a kávét 
j és kalácsot. A kisdedóvót Tisza István 

gróf alapított« édesapja nevére.
* Kis szökevény. Tegnap egy 10 éves 

. gyereket talált csavargáibm a rendőrség 
I kiderült, hogy llyés Sándor a nave én 
I hogy konyávröl szökött Debrecenbe. Ha- 
I zakiildik a mostoha anyjához.
I * Három dió miatt. Gondatlanul bal­
ii legott a hajduszoboszlói szőlők közt eí- 
í futó utón Ko/nádi Gábor 23 éves le­

gény, amikor egyszer csak meglegyin« 
tette valami az aroát, A szőlő egyik 
nagy diófájának az útra kihajló ágába 
ütközött. Az ágon egy csomóba három 
dió zöldéit csábítóan, a fiú nem tudott 
ellentállani és a három zöld diót lesza 
kitolta az ágról. Aztán tovább ballagott 
az utón Amikor már vagy százötven lé­
pésre lehetett a diófától, fegyverdurranás 
hallatszott. A következő pillanatban $ 
legény összerogyott. Lábát átlőtte a cs üss 
fegyverének golyója. A három zöld dió 
áldozatát behozták a debreceni közkór- 
hásba. A csősz pedig hősiességéért kellS 
helyen meg fog felelni.
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* Cigányok hazatérése. Levelek hűl 

Msa, daru költözése idején sorra érkéz 
nek haza cigányaink a fürdőkről, ahol 
térdig tártak a rózsában és az angyalos 
banknótában. Kiss Béla zenekara tegnap 
érkezett haza Vizakcáröl. A jeles prímáé 
100 uj nótát hozott haza. Magyariék is 
jönnének már Tátrafüredrö), de szerződé­
sük e hónap 15 ikéig oda köti őket. így 
az 6 ujnótáikban majd csak szeptember 
második felén gyönyörködhetünk,

* Sreicncsétlfiül já t munkás, A
gépjavító műhelyben tegrfcp beleset tör­
tént. Vásárhelyi Gyula munkásra ráe­
sett rgy 75 kiló suiyu errelfgáp. A sze­
rencsétlenül járt munkást, aki súlyos 

belső sérüléseket szenvedett, elvitték a 
köikórházba.

* Hétlábn ürge. Ilyen ürgét fogott 
tegnap éjjel a rendőrség a földeken. A 
kétlátu ürgét Dobos Imrének hívják, ki 
mezei lopásokból tartja fenn kisded éle­

tét. Lakatra telték.
Letztes József f é n y k 6 p 0 s z e ti
estészeti és fénykép» agyi- 

iá s i műterme Pia c-n tea 44. 
ár. U j f a 1 u s s y- h á z. Állandó 
fénykép kiállítás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

* Tankönyvek bekötését Dávidházy
Kálmán könyvkötészete Fürészkert-utca 
9. szám alatt a legjobb kivitelben, leg­
olcsóbban készíti. — Ugyanott minden 
könyvkötészeti és müipari munkák leg­
újabb ízlés szerint készíttetnek.

x Divatos térti és tin kaVapok leg 
nagyobb választékban Feketénél

Ma este az Arany Bika ka 
véházh&n Rá ez Károly zenekara 
játszik.

szilárd es fclyékom^
ZQCf>p&J&

a bőré fehérré_ gyöngéddé ussL
' Mindenütt kaehaíá.

Glycerin szappan
úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél 
a leggyöngébb kerben a legkitűnőbb 
tisztító szemek bizonyult. Ismert te­
kintélyek, mint dr. Hebra tanár 
Scbandibauer, Frühwald, Breus Károly 

ée Gusztáv, Schandlbauer stb . . . álltai 
legjobb eredménnyelhaeznált.

japán-orosz tábora.
A lisojangi nagy ütközet.

Pétervár, augusztus 31.
Az orosz távirati ügynökségnek je- 

entik Mukdenből mai kelettel: Hirek 
érkeztek, hogy ma reggel óta hiaojang- 
tifln csökönyös küzdelem folyik. A 
japánok összes kísérleteit, hegy szárnya­
inkat megkerüljék, visszaverték. Azt 
mondják, hogy az ellenség több mint tiz 
ßgyut vesztett.

London, augusztus 31.
Liaojangból és Sanghajból ér- 

u.07.0 táviratok az oroszok nagy ve- 
r őségéről adnak hirt. E szerint a 
három oldalról teljes összeköttetés­

ben lévő japán csapatok a Liaojan- 
got környező halmokról már magát 
a várost lövöldözik. A keleti olda­
lon a hegyeken felállított ágyupark 
fedezete alatt nagy sebességgel elő­
siető japán gyalogság körülvett egy 
nagyobb, vagy 20,000 főből álló 
orosz dandárt ; azt hiszik hogy Kel­
ler tábornok utódjáét. Az oroszok 
ellentállottak, minek következtében 
borzasztó mészárlás következett. 
Kagy hatezer orosz esett el, a 
menekülőket a japán lovasság 2—3 
kilométerig kergette a várostól. Az 
ütközet hevessége semmit se vesz­
tett erejéből. Szakadatlanul dörög­
nek az ágyuk s újabban öO orosz 
ágyút tettek hasznavehetetlenné. 
Liaojangban több házat felgyújtottak 
a japán shrapnellek. A postaépület 
előtt hét ember közelében robbant 
lel egy gránát, mely négyet közülök 
megölt, hármat pedig megsebesített.

Paris, augusztus 31.
Pélcrverról jelentik, hogy Kuropat- 

kin hadai teljes rendben vonulnak 
vissza. A hátvédek hatalmas ellentállást 
fejtenek ki, minek következtében a rend­
kívül heves ütközetek egymást érik. A 
csapatok szakadatlanul ömfenek Liaojang­
ból és ezek egy japán csapatot Öntaku 
környékén szétvertek. A vssutiösszeköt- 

tetés nem szakedt meg, hanem egyre 
süálliíje a sebesülteket sa felszerelést.

Liaojapgoi feladjak.
Itt az a hir terjedt el, hogy

az oroszok Liaojan egv részét már 
kiürítették.

Perl-Artur ostroma.
Paris, augusztus 31.

. . Pxét?rTírr1ő1 jti!entik ; ^rt-Artur 
Tárőrségének hangulata az elkeseredés® 
ielkes. Egyelőre még nincs hiány iem 
mtben. Elegendő az élelmiszer ie a ■-
u'hár°xi7xédetl íelyein méS jelentékeny
iábon álló marhaceorda van. Hadi munt 
dóban, sincs hiány. A betegeket és » 
sebesülteket a Tigris-félsziget teljesen 
érintetlen helyeire szállították. Az öraée 
e! van ezanva az utolsó leheletéig vé­
delmezni a várat. Biztosnak tartják 
hogy télig elhúzzák az ostromot a Dra- 
konovoy alatt, azután még mindig 
hónapig elengedő védelmet nyújtanak"' $ 
Tigris félszigeti erődök. Teljesen ha- 
iáira szántan indulnak a japán rohamok 
alkalmával tűzbe. Itt nem hiszik, h ..-r 
Port-Artur elesése a közel lövőben 
megtörténhessék.

Pétervár, augusztus 31.
Stőssel tábornok távirata : A a- 

pánok támadását a 8., 10. és 12. számú 
erődöknél visszavertük. A legénység 
hanguleta nem ad aggodalomra okot. 
Mindnyájan el vegyünk készülve a ha­
lálra s cárért s boldogság részünkre 3* 
a pillanat, mélyítn vérünkkel tehetünk 
tanúságot az orotz haza iránti z&gasz- 
kodásunkról. Kitüntetésemért a felséges 
cér trónjának zeámolyn alá teszem alá­
zatos alattvalói hódolatomat. Biztosítha­
tom felségedet, hogy utolsó csepp vé­
rünkig fogjuk védeni a várét.

Enropetkin bekerítése.
London, augusztus 31.

.... -Az oroszok főereje Liaojangon fe­
lül áll. Kuroki terega ott szorongatja az 
oroszok a*, folyton tűzben állanak a csa­
patok. Délről Oku és Nodzu csapatai 
egészen megközelítették a várost, sőt 
egyes japán csapatok már Liaojang ut­
cáiba is bemerészkednek. Az orosz sereg 
helyzete egyre rosszabbá válik. Fuaima 
tábornok seregei már közel vannak a 
Liaojang-Mukden közt levő von a hoz. 
Kuroki serege el akarja szorítani Kuro- 
patkint nyugat felé egyenesen Fueima 
hadseregéhez, moly széles harcélre ter­
jesztette ki szárnyait egészen Laofataig, 
Egy harmadik japán dandár Mukden 
irányában vonul előre Öntaku felé. Ha 
a déli csapatok Liaojangot heveszik 
Kuropatkin bekerítése befejezett tény- 
nyé r álik s Oi 0 szország Sedan ja is 
megtörtént. Megerősítik, hogy Fueima 
tábornok Siaopeihótól északkeletnek vo­
nul Jantoi irányában, ami valószínűvé 
teszi azt a hirt, hogy észak felől el 
akarják zárni Kuropetkin elől a vissza­
térés útját ée lehetőségét.

Kornpatkint körülzárták.
Róma, augusztus 31.

A mandzsuriai harctérről ide­
érkezett tudósítások szerint a japá­
nok Kuropatkin seregét három oldalról 
körű Izárták.

SZÍNHÁZ.

(—) A debreceni színtársulat szép
sikerrel működik az ország legjobb nyár 
állomásán, M.-Szigeten. Mégis azt olvas-í 
suk a m.-szigeti lapokban, hogy Makő 
már szeptember 15-én beakarja fejezni $ 
színkörben működését. Ez alig hihető. 
Mert Debrecenben még nyoma sincs as 
előkészületnek. A színházról is sok bső. 
esett a tavaszszal. A szinügyi bizottság 
a jog- és pénzügyi bizottság és a tanács 
egyértelműen hirdette, hopy a színház, 
különösen a színpad tűzveszélyes, sőt 
életveszélyes és gyökeres javításra sző­
ni!. De a nyári csöndben mégse történt 
semmi. Mindössze két uj kijárást vágtak, 
Árnál erősebben készül, mint nekünk 
írják, a szinténulat, hogy utolsó eszten­
dejét szépen, művészi sikerre! kezdhesse 
meg éa fejezhesse be.

— (Bizánca.) Herezeg Ferenc leg­
újabb hatalmas színmüve, a Bizáncz elő­
adási jogát Makó Makó Lajos megsze­
rezte. Ez lesz a téli évad egyik legérté­
kesebb művészi eseménye.

— (Martos estek.) M.-Szigeden egy­
másután négy este játszották Martos Fe­
renc darabjait, Simonyi óbestert, Bob 
herceget és Aranyvirágot. A jeles fiatai 
iró most Debrecenben van: 28 napi gya­
korlaton a Vilmos huszároknál min% 
hadnagy.
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TÁVIRATOK.
Samaasa bibornok lesz.

Becs, auf 31. Rómából ideérkezett 
i&v; rat szériát Satnassa József egri ér­
seknek bilornoki kinevezése küszöbön 
áll. A végleges döntés már megtörtént.

A péeskai pótválasztás.
Arad, míg. 31. Aradmegye központi 

választmánya pécskni pótválasztást szep­
tember 13-ára tűzte ki.

A szerb király trónja. 
Belgrad, aug. 31. Péter király nem 

akarja az Obranoviesok eddigi trónját 
használni, amelyen a meggyilkolt Sándor 
király ült. A koronázáshoz uj trónt ren­
delt meg.

Még egy Amerikába utazó.
Budapest, aug. 81. Krasznay Fe- 

rea? országgyűlési képviselő ma Ameri­
kát a utazott, hogy részt vegyen az in- 
y-Brltmentáris konferencián.

Török mozgósítás.
Konstantinápoly, aug 31. Az ör­

mény tartományokban fokozódó lázon­
gások miatt a szultán a negyedik had­
test mozgósítását elrendelte,

Otven ember vizbefult.
Lodz, aug. 31. A Karnij folyón ma 

borzasztó szerencsétlenség történt. Nyolc­
van ember kelt át kompon a folyón. A 
viz közepén a komp a túlterheltség foly­
tán beszakadt. A kompon ievő átkelők 
valamennyien a folyóba zuhantak. Őíven 
•amber g vízben lelte halálát.

Az operett nagyherceg.
Pét er vár, aug. dl.Bori* nagyherceg, 

Alt zavart okozó viselkedése miatt a cár 
a haj «térről visszahitt, ma ideérkezett.

Öngyilkos főhadnagy.
Klagenfurt alíg. 31. Szir/nay Ele- 

’fjrá' főhadnagy egy itteni szállóban agyon- 
jötíe magát. Óugyiikosságának oka re­
ménytelen ezerelem.

Elfogott rablógyilkosok.
.Alsó Kubin, aug. 31. Az itteni 

ssendőrjárat az éjjel az erdőben elfogta 
■ arga, János és Kovács Pál hónapok 
óta körözött rablógyilkosokat, akik ez év 
ajayus havában meggyilkolták és kira­
bolták Ernst János kereoaónyi kereske- 

A rablógyilkosok az erdőben két 
zsben laktak. Ez az oka, hogy 

addig nem tudták őket kézrekeriteni.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 31. Buzakiná- 

•at Jó, vételkedv élénk. — Szilárd 
fányfatr mellett 60,000 mótermáaea 
*®'ält, forgalomba 20, közben 7 és fél 
í,1<Jr®l drágább árakon. Egyébb ga- 

onanemek közül rozs, tengeri éa árpa 
! ~1. fillérrel drágább. Idő: szép.

Búza októbere 1109—10
„ 1905 áprilisra 10 30—31 

Kozs októberre 8.53—54
,, 1905 áprilisra 8.79—8o!
Aab októberre 7.47—4^

. „ 1905 áprilisra 7.70—72
10!'geri augusztusra 7.65 — 70.

•> Röptém bérré 7.76—77.
11 1905 májusra 7,68—69 

«cpoe augusztusra 11.50—60

Kiibz József é* Tsa utóda cégnél,
Debrecen, Kistempiombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitűnő minőségű

miét111 és leány
harisnya, kötények, matráook, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát.
intézetbe! i növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

valódi
Bernstein

lakkfestékSzobapadlómáz
ttSSSo linoleum
^7PQ7-1qI/Iz gyorsan száradd 
ÖLVbl IdiUi szagtalan

PARQUET-MAZ
minden színárnyalatban és minő- 

ségben beszerezhető :

omlóssy Lajos
fűszer- és gyarmatáru kereskedésében. 

Piac—Hatvan-utca sarok.
— Telefon 213. siám. -----

K

■ 3* «1. «te

vagy
1 3Ä «1 Ó

Morgó és Meszena utcán egy

ház eladó vagy november 1-től 
kiadó.
Értekezhetni Ranunkel H. és fia 

kereskedésében főpiac.
v:v i«.- -

Kávé-35
?
 Brazíliai és kelet­

in dini legfinomabb za- 
matu kávé igon ci­
cáén kapható

•
 KOHN HENRIK

fűszer-, festek- és ásvány­
víz nagykereskedésében,

Gróf Degenfeld-tér.

6542—1904.
Árverési hirdetmény.

. Az alább körülírt városi ingatk- 
uok városi számvevőség helyiségében,
hivatalos órák alatt megtekinthető félté- 
toick melket 3904, évi szeptember há 
7-ik napjan, délelőtt 9 órakor a város
székhazának kőgyüiéei termében meg­
kezdendő * a szükséghez képest délután. 
8>.t esetmg következő napon is, ugyan- 

1 folytatandó nyilvános árverésen
bérbe, illetőleg haszonbérbe fognak 
adatni.

Mely árverésre az érdeklődők 
ügyeimé ez utón is különöseebbaa 
lelhivatik.
_ Az ,904- évi október l-tőt kez­

dődő 3 evre adatnak ki.
1. Várad-utoai sorompó mellett fa- 

1 raktárhely.
: ,3* A2 ispotálylapostól a Miklós-

utcai régi sorompó házig és a haj du- 
szoboazlói ut mentén elvonuló területek.

3. A sertés vásártér melletti B. 
Szilágyi-féle majorság! föld és gyömül-

• esős.
4. A -fadarosparti fogadó és veIe- 

együttes 233 h. 15—3 négyszögöl föld.
5. A látó képi csárda a vele kap­

csolatos 6',1, —illetve 10 nyilas földdel 
együtt és ina még a csárdával bérbe 
adott 37, nyilasnyi föld elkül »intet­
ten is.

6. gugyori csapszép és hozzá tar­
tozó föld.

Ez utóbbi azonban 6 évi időtar­
tamra.

, II, Az 1905. évi január Mái kezdőiá 3 evre adatnak ki.
1. Az epreskerti csapszék.
2. A bárány csapszék mészárszék­

kel együtt.
3. A csicsogó.
4. A biígánv csapszék
III. Az 1908. évi január 1-től kezdődi 

6 evre adatnak ki.
1. A halápi csárda és hozzátartozó 

46 holdnyi föld.
2. A ludas csapszék és hozzátar­

tozó 155 hold 138 négyszögöl föld.
Debrecen, 1904 junius hó 6.

A városi tanács.



KÖNYVVITELI, fZSPIB*SI es fDEGENNYELVi RVAKOTATI SZAKTANFOLYAM
Icluúltck #z«innra.

Egész életre szóló művelődési eszközöket, szel­
lemi kincseket szerezhet meg a haladni vágyó mindként 
nett beli ifjúság rövid idő alatt, anyagi megterheltetés 
nélkül.

Eme gyakorlati tanfolyam látogatása által hosszú 
évek mulasztásait pótolhatják mindazok, kiket mostoha 
körülmények a legéletkevágóbb ismeretek szét zésében 
meíígáltolták.

Felnőtt ifjak és nők néhány hónap alatt annyi 
fcRFzr.cs ismereteket szerezhetnek meg csoportos oktatá­
som, ismert gyakorlati módszerem által, mint túlzsúfolt 
is kólában zsrngés ifjúság, esek számos év allatt. Mindenki 
ismeri eredményes buzgó működésemet. Hisz, lelkem 
leikével tsnitottom 30 éven át a debreceni felsőbb keres­
kedelmi iskolában, ahol tanítványaim ezreinek szeretető 
a müveit társadalom és a ragyméltóságu m. kir. vallás­
áé közoktatásiig'i miniszter ur el-smerése méltatta 
eredményes odaadó munkásságomat.

A könyvviteli szakcsoporttal kapcsolatosan taai- 
tom a számtant, váltóismét, levelezést. A szépírást szak­

csoport felöleli a magyar,mémet, rond disz-gép és gyors­
írást, a levelezést és az irodai munkálatokat. Az idegen 
nyelvek szakcsoportja közé tartozik ; a német, francia, 
angol nyelvtan, társalgás és levelezés,

Mindenki beírathatja magát oly szaktárgyakra, 
mikre életpályáján leginkább van szüksége, 
o - Beiratás naponta délelőtt 11—1-ig és délután 
o—o óráig. Iroda és tanterem: Simonfí'y utca 2. szám 
(városi bérpalota baloldalán 3. kapu II. emelet, a mérnöki 
hivatal szomszédságában.) Tanórák: délelőtt 9—12-ig, 
délután 3-6 óráig, esteli fél 9-től 10 óráig, 3-szor he- 
lnD l*' * aBC^,J szakcsoportonkint 5 havi idatartamra 
* ,°.rona\ n^cly összeg a behatáskor előre fizetendő. 
A téli tanfolyam szeptember 5-én, a nyári tanfolyam 
március 5-én veszi kezdetét. Könyvek íróeszközök leg­
feljebb 10 koronába kerülnek félévenkint — A nagyér­
demű közönség bizalmát és pártfogását kérve és remélve, 
maradtam hazafias tisztelettel.

Debrecen, 1904. év agusztus havában

zalai MÁRK ny tan

'-’HSÜKSEEsKS
Namsaaessa

részére kész fehérnemüek, ágy 
neműek, matrac, ágyteritök 
paplanok, flanelltakarók, ha 
risnyák és zsebkendők nagy 
választékban és csakis első­

rendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debrecen, Kossuth b. 9

fényképészeti cikkek

Láda k ii ff erek
úti készletek, pénz. szivar 

és levéltárcák,

férfi fehérnemnek,
(mérték után is készülnek),
solingeni kések, ollók, bo­
rotvák, haj, köröm és ruha 

kefék, fésűk, szappanok,
tükrök nagy választákbau, 

jutányos áron kaphatók:

BOHSOSKATA
mtiipar és férfi divat áru 

raktárában
Debrecen, városház épület.

a JComáromí Qó^sef 
tömegéből mindenféle:

papíráruk,
levélpapírok,
irópapirok,

£ borítékok,
> fényképészeti cikkek,

^ írónők, tenták,
'% levelező lapok,
ö csomagoló papírok,

cartonok, névjegyek, 
üzleti könyvek, 
irkák, füzetek 
stb. stb.

csőd-

Ugyanott megtekinthető 
a nyomda, könyvkötészet és 
zinkographia is.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


